H23 VERBANDEN VWO

23.0 INTRO

1 a
b

T

De boven- en ondergrens van de aerobe
zone: bij 15 jaar tussen 143 en 175.

2 biggen en 44 hanen of
7 biggen en 15 hanen

VERBANDEN IN DE PRAKTIJK

12:3=4 km

a ,
14

12

10

0 6 12 18 24 30 36 42 1

119.8:5=190,4 km

afstand in miles 10 20 50 70 85
afstand in kilometers | 16 32 80 | 112 | 136

=8.
k5m

12

oy

™~

1500 A

0 500 700

1900 meter
Elke 100 meter stijging, daalt de temperatuur
1°C.

900 1100 1300

d t+

1.
100

h=19

Nageningse
Vethode

e 100t+ h=1900

f

d

960 =

920

880

oy

840

800

500

700 900 1100 1300 h

25°C; 77 °F.

b Halverwege 32 °F en 212 °F: dus
324212 _ °
+T1 =122 °F.

c 0°C :0:18+32=0+32=32 °F, klopt
50°C :50:18+32=90+32=122 °F, klopt
100 °C : 100-1,8 +32=180+32 =212 °F, klopt

d

c -10 10 30 50
f 14 50 86 122
e
1IO);) d
I /
80 /
|
|
60
l
40
A
A
/
60 | -40| £0]o 20| 40| 60¢C
AL
o
|
|
60
/ I
-80
e
-100
1
f Bij-40 °C.
g f=18c+32
7 a Vader moet 60 + 60 - 0,30 = 78 euro betalen.
b
a 0 | 50 | 100 | 150 | 160 | 200 | 250
60 | 60 | 60 | 75 | 78 | 90 | 105
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c
k
160
120
L1
80 —
——
40
0 40 80 120 160 200

d Als a< 100, dan k = 60.

Als a > 100, dan k=60 + 0,3-(a — 100).
e 99 -60 = 39 euro extra.

39:0,3 =130 km extra

Dus bij 100 + 130 = 230 km.

8 a lets minder dan 20 meter.

b Ongeveer 170 meter. Zie licht blauwe pijlen
in de grafiek bij g. Je moet wel eerst de
grafiek van de auto doortrekken.

¢ Ongeveer 120 km/u.

d (80:10)*-3=48m; (40:10)°-2 =12m
(v . 3_2 3_37
f Het klopt redelijk. De formule geeft bij een
snelheid van 120 km/u een remweg van

31202 _
TR =108 meter.

g
vrachtauto auto F1 bolide
remweg
200 }I(i
180 ‘ /
160 —
/
140 '/ A
120 Ll
100
y £
80
At
60 l" 4,
p 4
Y
40 e
/7
20 ,/
|
0 20 40 60 80 100 120 140 160
snelheid
9 a
/ 0 5 10 15 20
h 50 117 145 166 184

gemiddelde lengte in cm

180

160 <

140

120 Vi

100

80/

60

40

20

0 25 5 75 10 125 15 17,5 20
leeftijd in jaren

¢ De gemiddelde lengte van jongens van 12

jaaris 154 cm. Karel is %- 100% = 6%

korter dan gemiddeld. Dus de schoolarts
maakt zich geen zorgen.

d Bij een leeftijd van 15 jaar zijn de meisjes
gemiddeld 150 cm. De procentuele toename

is dus %- 100% = 15%.

23.2 VERBANDEN IN RECHTHOEKEN

10a Deomtrekis2-6+2-4=20cm.
b Bijvoorbeeld 3 bij 7 cm.

c
b 8 6 | 65| 4 9 2 | 05
h 2 4 (35| 6 1 8 | 95
d b+h=10
egh
h
10
8
\\
6 9
N,
4 \\ 20
N
N 24
10 \\
2 N
\\
4 8 N5
0 2 4 6 8 10 b

f b+h=5(of 2b+2h=10)
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11 a 3 bij 8 cm, 2 bij 12 cm, 1 bij 24 cm
b

b 12 3 4 6 1 16 5

h 2 8 6 4 24 15 | 48

12

10 \

0 2 4 6 8 10 12 b
d b-h=24

12a b-h=18
b
"

10

0 2 4 6 8 10  12b

¢ h=18:5=3,6cm

d Teken als hulplijn de lijn waarop alle punten
liggen waarvan de eerste en de tweede
coordinaat gelijk zijn. Dat is de paarse lijn.

"

10

6
N
4 N
2 ~—_|
0 2 4 6 8 10 126

e b2=18,dusb= 18=4,2cm

h
12
10

\
8

I\
6

L\
NENAVRN

VENANE
, N

6] 'W12| T Tt
I

0 2 4 6 8 10 12 b

13 a Bijvoorbeeld de rechthoek met basis 4 en
hoogte 8.
b

b 5 75 |45 [225] 15
h 10 15 9 4,5 3

h

10

0 2 4 b
d h=2b
e Teken bijvoorbeeld een rechthoek met basis
9 en hoogte 3 en een rechthoek met basis 3
en hoogte 1.
f Vierkanten.

14 a

hoogte,= 2 x basis

12

10

1

/ omtrek26 ——

2 + opperviakte 24
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b 10,8 bij 2,2 of 2,2 bij 10,8

3,5 bij 6,9 T
4,3 bij 8,7
¢ Omtrek is 6b = 26.
_26_»1 2b
b=2-41
_ 1_g2
h=2- 45 = 85 |
—b—]
23.3 VERBANDEN IN HET VLAK
15 a
1° codrdinaat -6 -3 2 5
2° codrdinaat | -2 | -0,5 2 | 35
b
y
6
4 Z
2
1A
>
6 | -44210l | 2] 4|6 x
|~
o "
c y=2x+1
d y=1-100+1=51
e x=(100-1)2=198
_1 2 _2
f y =5--5+1=%, dus voldoet.
y =4-4%+1% 3, dus voldoet niet.
y =%--10+1# -6, dus voldoet niet.
y=%-2¢+1=2}, dus voldoet niet.

16a -4<x=<-2 of 2<x<4

17 a
X -1 0 1 2 3
-3 -1 1 3 5
b y=(x-3)2+5, ofwel y=2x-1
¢ Zie rode lijn.
18b )J?e 17¢
./ 4
/ 2
6 | -4 2o/ | 2|4 X

A

-0

18 a

19 a

21a

17 =2x-1 -17=2x-1
18 = 2x -16 = 2x
x=9 x=-8

Zie blauwe lijn antwoord 17c.
y=2x+7

y=-x+5

Zie groene lijn antwoord 17¢.

De eerste codrdinaat van het snijpunt van de
ljnen y =2x—1en y=-x+ 5. Aflezen geeft
x=2.

X -6 -3 0 2 4 6
y 3 0 -3 -5 -7 -9
Zie groene lijn.

11, I

[RENREN

-6

x+y=-3
('1 1 ’ -1 % )
y=x2-5

x | -3 | -2 -1 0 1 2 3

y 4 A 4] 5] 4| 4
Zie rode grafiek antwoord 19b.
X-5=11
X=67

X = 2% of x = -2%
(1,-4) en (-2,-1)

De som van de coordinaten is 5.

X -2 -1 0 1 2 3
y 7 6 5 4 3 2

de Wageningse Methode

Antwoorden H23 VERBANDEN VWO 4



C

22 a

23 a

Zie groene lijn.

-2

A
~

Het product van de codrdinaten is -6.

x [6]-4a]3]2]-

1

2

3

Yy | 1|15 2|3 ]| 6

-6

-3

-2

-1,5] -

Zie rode grafiek antwoord 21c.

(6,-1) en (-1,6)

6y = -66

y=-11
22-y=-6

12y =-30
y=-30:12=-21

Omdat er geen enkele waarde is voor y

waarvoor geldt 0 - y = -6.

Vermenigvuldig met .
Tel er 3 bij op.
y=2x+3

Tel er 6 bij op.
Vermenigvuldig met 1 .
y=5(x+6)
2x+3=1(x+6)

X2 =2

(-2,-2) en (-2,2)
x=y of x=-y

IS

25a ja, ja, ja, nee

b y=10ofy=3

¢ Zie groene grafiek.
y
6

4

A

6

d Zie rode grafiek hierboven.
e x=2 of x=-2
f (2,1),(2,3), (-2,1), (-2,3)

23.4 MET DRIE VARIABELEN

26 a 30x+6y+z=250
b x+y+z=50
c 30-5+6-10+40 =250, klopt
5+ 10 + 40 = 55, klopt niet

e z=250-30x-6y
z=50-x-y
f 29x+ 5y =200
g x =1 gaat niet
X = 2 gaat niet
x = 3 gaat niet
X = 4 gaat niet
x =5 geeft y =11
X = 6 gaat niet
h 5 biggen, 11 hanen en 34 kuikens

27 a hoogstens 10

b x+y+z=21
3x+4y+5z=80

¢ 5z=105-5x-5y
5z=80-3x—-4y

d 105-5x—-5y=80-3x—-4yendatkunje
vereenvoudigen tot 2x + y = 25.

e x=10geefty=5enz=6
x=9geefty=7enz=5
x=8geefty=9enz=4

f x+y+z=10
dx -y =27

g x=7geefty=1enz=2
Dit is de enige oplossing.

23.5 VERBANDEN IN DE RUIMTE

28a x+y+z=6
b 1+2+3=6;ja
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A ° 1
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29a x=2z
b Zie groene sterren hieronder.
72

7 y

¢ Zie rode sterren hierboven.

d (23,2)
30 ab .
A
§4g
SR
sl
o ! ELETE
i bt 4
S AT 7 Sy
| WA T T e
IG//
L
12~

X
c (-1,-1,8), (-10,0,11), (20,-2,-1)
d Nee, wantdan is x + 3y + 2z ook negatief.
e (10,%,% , (12% ,0,-%)

31

'w N
t

-e
N
t

-

.—l._____________.
--e
N-mmmmmm-@

N

\

\ -
N,

\@)
N

N
\
\
N

--e
-

4
X/-

\

b

23.6

33 a

34 a

(10,3,3), (8,4,4), (6,5,5)

(0,0,5)

_~"(10,0,0)

X

14 of 15
GEMENGDE OPGAVEN
Om verspilling af te straffen.

63 + 60 - 0,59 = 98,40 gulden
63 +90- 0,59 + 30 - 0,82 = 140,70 gulden

4 0 30 | 60 | 90 | 120 | 150 | 180 | 210
63 | 63 | 63 |80,7|98,4(116,1|/140,7|165,3

200

160

120 7

80 - -

40

0 40 80 120 160 200 4
Als v<60, dan k= 63
Als 60 < v <150, dan k=63 + 0,59 - (v—-60)
Als 150 < v, dan k= 116,1 + 0,82 - (v— 150)

600:8 =75km/u

t 3 4 5 6 7 8 10 | 12
v [ 200 | 150 | 120 | 100 | 85% | 75 | 60 | 50

600
vV=—"
t
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Vv y
6
200 .
\ -
160 T 2 ~=]
120 AN 6 | 4| 2o 2 | 4] 6 x
\l =
\\
80 -
\\ -4
N~ \
40 6
d
0 2 4 6 8 10 t y

120 - 100 = 20 km/u

=h O
S

reistijd snelheid snelheids-
a b a b verschil 2
5 6 120 100 20
6 | -4 -2 |0 2 4 6 x

6 7 100 | 85% 142 )

7 8 85% 75 108

8 9 75 662 8% -4

S O M o R o

g 600_600_ 600600 _ 600t
t Tt R ) e

35a 50.000-x —y—2z
b R=0,07-x+0,08-y+0,09-z+0,06-(50.000—x—y-2) 4
R =3000 + 0,01x + 0,02y + 0,03z

36 a
y 6 -4 -2 |0 2 4 6 X
6
2
4 A
2
6
6 |-4]-2]o0 2 | 4|6 x f
y
2 6
4
6 2
b
y 6 |4 | -2]o0 2 | 4| 6 x
6 o
2
/ \ 6
6 |4 | f]o 4 | 6 x
Hfe SUPER OPGAVEN
/11, \
5 a De snelheid op de snelweg is 1% keer zo
6 \ groot als op de provinciale weg. Dus de

remweg is (1%)2 =21 keer zo lang.
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b b

snelheid (km/u) b 0 1 2 3 4 5
150 0 8 12 12 8 0
N Cc
N 0
100
N
N 12
50
n N
\ < o R
0 1 2 3 4 5  tijd(s) \
¢ De twee driehoeken zijn gelijkvormig. De 8
vermenigvuldigingsfactor is 3. In hoofdstuk
15 - Gelijkvormigheid heb je geleerd dat als 6 I \
een figuur met factor 3 wordt vergroot, dan I \
wordt de oppervlakte met factor 32 vergroot. 4 I \
Je ziet dit in de volgende figuur. | |
snelheid (km/u)
2
150
N
'~
100 0 12 3 4 b
oS - — d De grafiek is symmetrisch. Uit de grafiek lees
50 \,\ je af dat de oppervlakte het grootst is als de
- -\\ S breedte 21 meter is.
0 1 § 3 4 5  tid (s) De lengte is dan 10 -2 - 21 = 5 meter.
6 a 12 a De opperviakte is 4.
b
14
12
10 \\
8
\
6
LY
b G+tH=R+2 4
¢ Het 32-vlak heeft: <
(12 -5+ 20 - 6) : 3 =60 hoekpunten 2 —1
(12-5+20-6):2=90ribben ~——]
Er geldt: 32 + 60 =90 + 2. o ) s s 10 b
Dus de formule van Euler geldt voor het 32- N h
c b-h=16
vlak.
d b-h=4n?

d Een n-zijdige piramide heeft:
n + 1 grensvlakken, n + 1 hoekpunten en 2n
ribben.Dus G+ H=n+1+n+1=2n+2en 17 2x+1—>4x+3 >8x+7 >16x+15,
R + 2 =2n + 2. Dus de formule van Euler dus y=16x + 15.
geldt voor een willekeurige piramide.
32a 4-3-4+2-0=8, klopt.
n-zijdig prisma: b (2,0,0), (0,0,4), (0,4,6)
n + 2 grensvlakken, 2n hoekpunten en 3n
ribben.Dus G+ H=n+2+2n=3n+2en
R + 2 =3n + 2. Dus de formule van Euler
geldt voor een willekeurig prisma.

8 a De breedte is b. Omdat de boer 10 meter
gaas heeft, is de lengte van de ren 10 — 2b
meter. De oppervlakte is gelijk aan
breedte - lengte, dus O = b-(10 — 2b).
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cd a x+y+z=15
0,19+ 0,4y +0,6z=6
b x=15-y-2z
x=60-4y—-6z
c 15-y-z=60-4y—-6z
3y+5z=45
d z=0geefty=15enx=0
z=3geefty=10enx=2
z=6geefty=5enx=4
(0,4,0) z=9geefty=0enx=6
a Zie de groene sterren hieronder.
V ——" o ) —— —— ) —— ) ——
[ 400) o B S R S
| | | |
f y=4x+2z-8
g 5x+3z=11 [ : I I = !
h (102) ol B S e
' L !
23.8 EXTRA OPGAVEN 2 ““T“*"T'“‘T“*“T
" IS S N S N S ¢
1 a x+2y=4 i I I i i |
b Zie rode lijn. . ! !X
. 1 2 3 4 5 6
b x+y=7
¢ // ¢ Kansis £ =1.
2 y d Zie de rode sterren hierboven.
4 _
644 2 o ')////4 = e X=y
24 a Zie de groene sterren hieronder.
A 2 |
L4
Vi
V
/’ 6 /
[
c (44) /i A
d Zie groene lijn antwoord 1b. Y
e y=(2x+7):-2 ofwely=x-31 :/‘F
/0,
f x+2(x-31)=4 o
_ s
x-7=4 Ly
x=11,dany=11-31 =71
Punt (11,71).
2 a
P
100
80 \\ —y
\
60 A
40
\‘\
20 — (3.1.4)
X
b z=2y
D T 2 &8 % ¢ 6 verschillende worpen ; kans is 8- =5 =1
b (halve) hyperbool d x+2y+7=8
e Zie rode sterren hierboven.
de Wageningse Methode Antwoorden H23 VERBANDEN VWO 9



i« 6 _ 6 _
f Kansis 35:=2=1%
6 abc
Z
(0,0,5)
I
|
A
|
|
l w
|
|
|
|
"4 I
| (0,3,0)
- — y
~(5.00)
d (1,1,1)
7 a y?+(20-x)2=400
b
X 0 4 8 12 [ 16 | 20
0 12 | 16 | 183 | 196 | 20
c
Yy
P
>
16
12
8 //,
4
0 4 8 12 16 X
8 a x-y=x+y
b x-4=x+4
3x=4
x=13
c -1-y=-1+y
1=2y
y=3
d l+i=1
x Ty
e L+ % =1 vermenigvuldigen met xy geeft
Y+ X=Xy,
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